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NHẬN ĐỊNH VỀ ĐỀ THI MINH HOẠ MÔN TIẾNG ANH
KỲ THI TUYỂN SINH VÀO 10 THPT THEO CHƯƠNG TRÌNH GDPT 2018
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HÀ NỘI - NĂM HỌC 2025-2026

Tổ Tiếng Anh – Hệ thống giáo dục HOCMAI 

Đề thi minh họa kỳ thi tuyển sinh vào 10 THPT của Sở GD-ĐT theo CT GDPT 2018 môn Tiếng Anh tăng cường đánh giá tư duy của thí sinh, một số dạng bài tương tự như đề thi tốt nghiệp THPT.
Cấu trúc đề thi
Đề thi gồm 40 câu hỏi trắc nghiệm khách quan 4 lựa chọn và trắc nghiệm dạng ghép nối trong thời gian làm bài 60 phút, trong đó có 18 câu hỏi đơn và 5 chùm câu hỏi gồm 1 ngữ cảnh/tình huống đi kèm các câu hỏi về từ vựng, ngữ pháp, diễn đạt trong văn bản viết, đọc hiểu văn bản. 
Nội dung đề thi 
Các câu hỏi trong đề thi được xây dựng với 03 cấp độ tư duy Nhận biết (20%) – Thông hiểu (40%) – Vận dụng (40%), nhằm đánh giá năng lực ngoại ngữ của thí sinh. Đề thi kiểm tra các năng lực về ngữ âm; từ vựng; ngữ pháp; giao tiếp; viết; đọc hiểu. Các từ vựng, cấu trúc; ngữ pháp; giao tiếp phổ biến trong chương trình học và sách giáo khoa.
Có 11 dạng bài bao gồm: phát âm; trọng âm; hoàn thành câu ngắn; điền vào bảng thông báo; sắp xếp thành đoạn văn hoàn chỉnh; điền cụm từ sao cho đúng cấu trúc câu vào đoạn văn; tìm câu đồng nghĩa; sắp xếp thành câu hoàn chỉnh; nhận diện biển báo; đọc hiểu trả lời câu hỏi; ghép nối nội dung thành đoạn văn hoàn chỉnh.
Đề minh hoạ vào 10 có những điểm đặc biệt so với đề thi các năm trước:
· Đề thi vẫn kiểm tra các năng lực như ngữ âm; từ vựng; ngữ pháp; giao tiếp; viết và đọc hiểu nhưng không quá nặng nề về lý thuyết; mang tính thực tiễn cao và dưới hình thức của các dạng bài mới, tăng tính tư duy của thí sinh; yêu cầu thí sinh học sâu hiểu kĩ và vận dụng tốt kiến thức ngôn ngữ vào trong các ngữ cảnh quen thuộc, đời sống hàng ngày.
· Đề thi bổ sung thêm kiểu câu hỏi ghép nối hoàn thành đoạn văn; nhận diện biển báo/thông báo; điền từ vào bảng thông báo; sắp xếp thành đoạn văn hoàn chỉnh.
· Vì bổ sung thêm các dạng bài mới nên số lượng các câu hỏi trong một số phần/ dạng có sự thay đổi.
· Bỏ một số dạng bài quen thuộc của các năm trước như tìm từ đồng nghĩa – trái nghĩa; tìm lỗi sai.
NHẬN XÉT CHI TIẾT TỪNG DẠNG BÀI
· 4 câu hỏi về phát âm – trọng âm vẫn giữ nguyên: kiểm tra kiến thức về nguyên âm – phụ âm; trọng âm với từ có 2 hoặc 3 âm tiết. Các từ đều rất quen thuộc trong chương trình học, học sinh nắm chắc các quy tắc và phát âm đúng có thể đạt điểm tuyệt đối phần này.
· 8 câu hỏi trong dạng bài hoàn thành câu chủ yếu kiểm tra ngữ pháp – từ vựng – cấu trúc – chức năng giao tiếp nằm trong chương trình Tiếng Anh THCS, kiến thức được hỏi rất cơ bản; dạng bài này thường không gây khó khăn cho học sinh.
· Dạng bài điền từ vào bảng thông báo bao gồm 4 câu hỏi; yêu cầu học sinh điền từ là các câu hỏi ngữ pháp nền tảng như giới từ; mạo từ; loại từ và từ vựng ở mức cơ bản vào bảng thông báo. Các câu hỏi chủ yếu ở mức nhận biết – thông hiểu.
· Dạng bài sắp xếp thành đoạn văn hoàn chỉnh là những tình huống rất đời, là những tình huống có thật trong đời sống như câu chuyện/ trải nghiệm cá nhân của một người nào,… Trong đó có một câu hỏi khá hay như câu số 18; mặc dù câu hỏi trước đã yêu cầu học sinh sắp xếp thành đoạn văn có lô gic nhưng đề thi vẫn thêm một câu hỏi nữa tách riêng (câu số 18) để tăng tính tư duy hơn của học sinh.
· Dạng bài chọn câu đồng nghĩa – sắp xếp thành câu hoàn chỉnh kiểm tra năng lực viết của học sinh; yêu cầu học sinh vận dụng tốt các cấu trúc ngữ pháp để viết thành một câu đúng về ngữ pháp và ngữ nghĩa. Hai dạng bài này thường sẽ không khó mà chỉ  mất nhiều thời gian đọc và sự chỉn chu cẩn thận của học sinh vì 4 phương án là các câu dài; nếu không đọc kĩ rất dễ chọn sai.
· Vẫn là các câu hỏi ngữ pháp được lồng trong dạng bài chọn từ đúng điền vào đoạn văn, tuy nhiên đề minh hoạ không nằm giới hạn chỉ chọn một từ như mọi năm mà đã đan xen các câu hỏi có phương án chứa 2-3 từ để diễn đạt các cấu trúc ngữ pháp; đây cũng là một điểm hay của đề thi.
· Dạng bài nhận diện biển báo/thông báo giúp đề thi trở nên thiết thực hơn vì đây đều là các biến báo/thông báo có thật trong đời sống; học sinh  nhận diện và tìm ý nghĩa đúng cho biến báo/thông báo đó.
· Dạng bài đọc hiểu trả lời câu hỏi là chủ đề gần gũi, phổ biến; tuy nhiên cách hỏi có sự thay đổi, thay vì các câu hỏi thông tin chi tiết “hơi cũ” thì câu hỏi mang tính đánh giá khả năng khái quát thông tin của học sinh như câu số 33, 35. Các câu hỏi không quá khó nhưng yêu cầu học sinh phải đọc hiểu kĩ đoạn văn thì mới có thể chọn đúng đáp án . Có một số dạng câu hỏi mới xuất hiện trong bài đọc như tìm từ trái nghĩa.
· Một dạng bài khá thú vị là dạng bài ghép nối nội dung thành đoạn văn hoàn chỉnh. Đoạn văn bị khuyết 4 chỗ trống và yêu cầu học sinh chọn các phương án đã cho sẵn để đúng với lô gic của đoạn văn. Học sinh cần hiểu lôgic ý của các câu văn và ghép các nội dung sao cho đúng cấu trúc ngữ pháp và phù hợp với ngữ cảnh của đoạn văn. Câu hỏi không mang tính đánh đố nhưng yêu cầu khả năng lôgic ý tốt, từ vựng phong phú và nắm chắc các cấu trúc ngữ pháp.
Nhìn chung, đây là một đề thi mang tính thực tiễn cao, không nặng nề lý thuyết; tập trung mạnh vào khả năng tư duy ngôn ngữ của học sinh; tránh việc học vẹt, học tủ. Các bạn học sinh cần nghiêm túc đầu tư ôn luyện để có thể đạt được kết quả cao bài thi môn Tiếng Anh.
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